

当初填报志愿太盲目,如今进了大学读不进本专业——

『如果不学体』流行大学校园网



每周教育聚焦

登录新民网:www.xinmin.cn 参与讨论

“如果不学新闻,我想做个理发师;如果不学生物,我想当个赛车手;如果不学金融,我想做个心理咨询师;如果不学医,我想做个流浪诗人……”近期,一种新兴的网络语体随网友数万元的转发而走红网络,在松江大学园区、杨浦大学城等大学校园网,引来无数大学生争相“造句”。很多大学生无奈地表示,“如果不学体”仅寥寥几字便真实体现了他们在校期间专业与梦想的差距。

学了不想学的专业

“当初怎么会填这个志愿的,完全和我想的不一樣,还要读四年怎么办”、“找专业不对口的工作,岂不自读了四年,但我真不想干这行”……无论是大学新生,还是奔走于各招聘会的毕业生,多对“如果不学体”产生共鸣。微博上发起的相关投票,近三成投票者表示“学的完全不是自己想学的专业,头好痛”,二成投票者则认为“所学专业是我父母给我挑的,凑合学”。

“如果不学贸易,我想做个作家。”这几天,上海对外贸易学院国际经济与贸易专业学生小王同学也借着“如果不学体”,抒发自己的情绪,希望以此告诫眼下正在忙于填报高考志愿的高三学生。他告诉记者:“我对文学有兴趣,但父母没同意,所以当初选择了经贸类‘大热门’专业,现在发觉离自己的梦想越来越远,特别遗憾。”

记者在松江大学园区几所高校采访了解,同学们书写“如果不学体”不外乎几个原因:专业不是自己想学的、分数不理想志愿被调剂的,抑或由父母挑选只是凑合读读。对此现象,专家提醒即将填报高考志愿考生,莫走师兄师姐老路,不要盲目追“热门”专业。

专业冷热会有变化

值得注意的是,最近在申城举办的一系列高校招生咨询会现场,依然是家长说了算,考生没多大选择余地。而家长选择的依然是那些所谓的“热门专业”,比如金融、国际贸易、计算机、生物技术等,传统专业如机械、纺织、工业设计等,仍被贴上“冷门专业”标签。但许多家长考生并不知情,有统计表明,造成大学生当下就业难的一个重要原因,就是部分高校“热门专业”泛滥成灾。

时下,许多综合类院校为迎合家长、考生,盲目设置所谓的“热门专业”,其结果是,部分专业毕业生过剩,

用人单位无法消化。前几年,法学、工商管理、计算机等专业大热,考生趋之若鹜,现在,在上海、江苏、山东等地,这些专业已经沦为就业率最低的专业。相反,部分传统专业,如机械、工业设计等,因报考学生人数较少,反而在就业市场占得了先机。

本报记者 张炯强 实习生 郭亚云

【相关链接】

许多高校允许条件符合的学生在大一下学期,申请换专业或转院。据了解,上海每年各校转专业的学生有至少5%,上海交大这一数字约为10%,华政为5%,上理工为10%。

部分高校为了给学生更多调整专业的机会和空间,还一定程度放低了转专业的门槛。上海理工大学教务处处长魏景赋介绍,大二下学期还允许该校学生在大类内重新选择。针对个别错过大一转专业机会的学生,学校允许其参与下一年的全校转专业考试,转院成功的学生只要学分修满,仍然可以提前毕业。



在高考招生咨询会上,家长比考生更焦虑 本报记者 孙中钦 摄

本报记者近日走访沪上多所高校,各校招办老师提醒考生和家长应正确认识本科教育,结合考生兴趣选择专业类别。

——本科—— 培养基本素质

华东政法大学学生处处长、招生办主任闵辉提醒考生和家长应该正确看待本科教育,“本科学习是为未来打基础,因此专业的选择应该结合兴趣选择大类,有时候一些基础性的专业也是不错的,可以到研究生阶段再向更细分的领域选择专业。”他举例说:“对经济类专业感兴趣的人,选择金融、管理等相关专业都可以,但选择工科专业差距就大了。”

上海理工大学教务处处长魏景赋认为,通过综合素质提高,无论什么专业就业都不是难事,“本科阶段只要基本素质过关,很多门类的工作都可以承担。”

上海交通大学招办主任陶正苏教授同样赞同这一观点,他认为在选择专业同时应该考虑考生的理想和人生规划,他建议考生应该更加主动利用好现有的渠道去了解感兴趣的院系和专业,除了通过高校和院系网站首页浏览以外,还可以直接打电话给院系,直接问问这些专业是“学什么的”、“干什么的”。

相对就业,招生老师们认为,专业特色、培养方案、高校氛围等因素是考生和家长值得了解的内容,除了专业课程的学习以外,校园的文化和氛围同样是影响学生成长的关键。

——家长—— 尽量减少干预

高考专家熊丙奇表示,考生在专业选择时,要充分考虑自己的兴趣爱好。一个学生有无强烈的专业兴趣,所读专业是否是自己感兴趣的,这对大学学业发展有很大影响。高考中,有的学生为了上一所更好的学校,而放弃自己感兴趣的专业,上了大学,却对所学专业毫无兴趣,产生厌学情绪,这就是典型的专业兴趣影响。因此,在高考志愿填报时,正确处理专业兴趣与大学学习的关系,对学生来说,至关重要。他强烈呼吁,尽管“望子成龙”、“爱子心切”,家长应尽量减少对孩子选择专业的干预。

本报记者 易蓉

上海交通大学 A Levels 国际课程中心
交大体制内唯一指定国际课程培训基地

2012年秋季班火热招生中

招生对象:高中在读或具同等学力者
学制:1-2年
报名时间:周一至周五 9:00-17:00

招生说明会
时间:5月12日(周六) 13:30
地址:上海市徐汇区广元西路55号
上海交通大学浩然大厦7楼706室

全球认证课程 世界名校敲门砖
成绩全球通用 留学英美全掌握
高中式教学管理 提前感受大学生活
中外教联袂授课 培训考试一体化
一站式留学服务 安全省心又省钱

招生热线: 62933826 61735371 61735372
网站: www.alevel.onlinesjtu.com

高中毕业闪电留学加拿大途径

讲座时间: 5月12日(星期六) 10:30-12:00
讲座地点: 上海市南京西路338号天安中心13楼
(地铁1, 2, 8号线人民广场站, 上海美术馆对面)

途径一: 入读加拿大双录取大学
※ 适合人群: 高中毕业生, 成绩中等以上
※ 最快2012年秋季入学

途径二: 入读加拿大大学预科
※ 适合人群: 高二及以上学历
※ 最快2012年秋季入学

途径三: 直接申请加拿大大学
※ 适合人群: 高中毕业生, 高考成绩达到国内一本线(有托福或雅思成绩)
※ 最快2012年秋季入学

途径四: 入读加拿大大学语言中心
※ 适合人群: 高中毕业生, 成绩中等以上
※ 最快2012年秋季入学

外服新通留学 查询网址: www.igo.cn 咨询热线: 021-63720011